

筑起坚不可摧的生命防线

新华社记者 袁雅婷

焦点时评

从海河之畔，到鄂西林海，今年2月，天津陆续有百余名医务工作者前往湖北恩施土家族苗族自治州，开启了一场跨越3000里的驰援，其中一支由疾控工作者组成的特殊队伍，为当地百姓和医务人员筑起了坚不可摧的生命防线。

“流调侦探”“消杀战士”“实验室里的侦察兵”……来自天津的疾控工作者深入恩施州所属6县2市，承担起流行病学调查、消杀、核酸检测等各项工作。3月17日，恩施州新冠肺炎确诊病例全部“清零”，成为湖北省率先“清零”的市州之一。

与病毒为伍，以生命担责。抗疫阻击战的号角一响，天津十名专业疾控工作者就主动报名，“我年轻，没有负担我先上！”“我是老兵，经验丰富，我先上！”……从抗疫之初到复工复产，50多天没有人撤退，20名疾控工作者直至4月8日才返回天津，成为最后一批回津的援助湖北医疗队队员。千里驰援的背后，是沉甸甸的责任与担当。

充分发挥专业人员特长。天津援助恩施州的疾控队伍中，有的人跋涉几百里，走到村庄的最深处，挨家挨户地进行流行病学调查；有的人用十多天时间跑遍乡镇的卫生院和隔离点，手把手指导当地医务人员消杀；有的人在实验室里每天检测500余份核酸检测样本，按压上千次加样枪，直到“拇指再也使不上劲”……疾控工作需要精细，容不得半点疏忽，因为关乎生命；疾控工作还要做到全面，疫情防控不能有“遗忘的角落”。

“青山一道同风雨，明月何曾是两乡”。一场疫情让恩施州与天津结下了深情厚谊。疾控队刚到恩施州，天气湿冷，几十双土家族棉鞋温暖了队员们的心；救援中，两地人员密切配合，互相学习，“战友情”迄今仍在延续；临别时，“小土豆”与“麻花哥”的送别场景更是催人泪下！

现如今，复工复产全面进行，社会经济逐渐恢复往日的生机，脱贫攻坚的壮美图景正在徐徐铺开，在全面小康的道路上人们能够走得放心，因为有一道生命的防线在时刻保驾护航。

(新华社天津9月20日电)

中国科学院长春光学精密机械与物理研究所经常邀请全市各学校的中小学生学习，感受航天科技。“用课堂PPT、小实验等形式告诉孩子们火箭如何飞行，卫星如何开展工作等，深受一些中小学生的喜爱。”研究所科普工作负责人张译心说。

通过完善学科设置、开发跨学科课程，一些学校正在尝试更多维度来解答“好奇宝宝”的疑问。

色素探究、能量转化与转移、制作水果钢琴……融合科学、技术、工程、艺术和数学的STEAM课程，是长春吉大附中力旺实验中学很多同学最喜欢的课程。在课堂上，老师会通过生动有趣的实验为学生讲授物理、生物、信息技术等学科的知识。

校长王志峰介绍，从2016年开始，学校就研发了STEAM课程，培养孩子们的科学素质，让同学们产生对科技的好奇心。“呵护孩子的好奇心、增强孩子的自信心，是孩子们创造发明的源泉。有创意就会有发明的机会。”李学战说，“与时俱进的科技教育让创新思维的萌发有了肥沃的土壤，也让学生具有创新发明的后劲。”

一些学校正持续推进现代信息技术与教育教学深度融合，大力推动互联网、大数据、人工智能、虚拟现实等现代技术在教学和管理中的应用，打造适应学生自主学习、自主管理、自主服务需求的智慧课堂、智慧实验室、智慧校园。

“善于拥抱人工智能技术的教师，将能更好引领学生的发展。”日前获得“2020年度济南最美教师”称号的山东省济南市历城第二中学教师高月锋表示，他和团队正在研制自适应的教学辅助系统，依靠教育大数据来指导科学教学工作，更好实现因材施教。

(参与采写 李继伟 邓瑞璇 王莹 萧海川 魏弘毅 覃星星 王泽昊 闫睿)

(新华社北京9月20日电)

世界的门，走进青少年的生活。通过科普下基层，越来越多的青少年打开了科技的“魔盒”，感受到科技的魅力。

西藏拉萨阿里地区高级中学学生门拉参加科技馆组织的科技营活动前，连续几晚都激动得难以入睡。“以前寒暑假主要帮家里看羊，现在有机会观看一直期待的恐龙模型和野生动物标本了。”

恐龙的骨架实物、兴衰历程都给“恐龙迷”门拉留下了深刻的印象。“和想象中的物种进化差别很大。”他说。

一些科技场馆通过创新表达方式，摆脱场地限制，让科技教育“触及”更多孩子。

“接下来大家看到的是火箭模拟发射系统。相关设施以酒泉卫星发射中心为蓝本，按1:45的比例还原。”山东省科技馆讲解员周长婷娴熟地讲解着眼前徐徐移动的火箭模型。在她面前，不再是以往问个不停青少年们，而是空旷的展厅、主持人与摄像师。她正在录制“云逛馆”的电视视频。

今年5月1日，周长婷出现在万千家庭的电视屏幕里。她带领电视机前的青少年，“走过”探索与发现展区、创新发明展区、艺术与科学展区，解读一套套科普器械所蕴含的科学知识。

培育更多有科学素养的未来栋梁

“我以后要成为发明家，制造各种飞机。”10岁的肖烨霖走出飞机模拟驾驶舱后，开心地说。

“天宫开悟”VR实景模拟、飞行器表演、大飞机观摩……在南昌航空大学开展的航空开放日的启蒙课上，一系列酷炫的科技产品吸引青少年驻足观看。

以往科研机构与青少年仿佛两条不相关的“平行线”，如今科研机构也承担起青少年科技教育职责，将“平行线”变为“相交线”。

动，学生可以自主开发安全门禁系统、设计人机对话程序，还能制作放飞水火箭，在玩与学中培养实践能力和创造精神。

从城区到镇村，科技教育的种子在青少年内心生根发芽、吐露芬芳。

江西省芦溪县宣风镇中心学校，一个利用旧筷子、旧光盘和线绳制作的“小转车”比赛，在课堂上热烈地进行着。学生们积极参与，教室里不时传出兴奋的欢呼声。

利用废旧物品，开展科技课程，在课堂上一次次上演。

起初学校的经费比较少，缺少资金购买科技课的材料，教师李学战就收集废品给学生做教具。“现在乡村学校的科技课经费有了一定的保障，需要什么材料都可以申购。”李学战说，但还是愿意和学生一起收集一些废品，不仅节约材料，还能进一步提高学生的参与感。在李学战的科技课上，已走出了多位小小“发明家”，获市级以上奖励就达100多项。

让科技教育融入青少年日常生活

“都说小蚂蚁有大力气，那么它们是如何搬运物品的？”在黑龙江省科学技术馆自主设计的《“蚁”我为主》课程上，小学二年级学生郭英诚正聚精会神地跟随讲解员王翠的讲解，遨游在科学的海洋中。

“青少年正处在活泼好动的年龄段，我们带他们观察自然、学习使用实验仪器，引导他们对科学产生兴趣。”王翠表示，科技教育应该顺应小孩子的天性。

以好奇心驱动，看似天马行空，实则暗合规律。

实地观察蚂蚁、显微镜放大细节、领养蚁后、记录观察手册……“在丰富多彩的实践中，青少年不仅对科学知识有了初步了解，更逐步树立了人与自然和谐共生的观念。”王翠说。

在学校之外，科技馆成一扇打开未知

培育未来的科学栋梁

——青少年科技教育扫描

新华社记者 李兴文 姚子云 孟含琪 陈毓珊

近日，习近平总书记科学家座谈会上指出，好奇心是人的天性，对科学兴趣的引导和培养要从娃娃抓起，使他们更多了解科学知识，掌握科学方法，形成一大批具备科学家潜质的青少年群体。

面对充满未知的世界，孩子们通过科技教育探索“十万个为什么”，获取进入科学世界的敲门砖和金钥匙。大中小学、科技博物馆等场所，正成为引导和培养科学技术的“孵化器”。丰富多彩的科技教育，悄然播下了一颗颗科技启蒙的种子。

让课堂成为滋润科学精神的沃土

纸张折叠、木柱捆扎、面板黏合……一番娴熟的操作后，河北省涉县索堡中学初一年级的同学们走上操场，随着老师“嘟、嘟”的口令，将自己的飞机模型送上蓝天。

“快看，我的飞机飞得好远啊！”“我的飞机五颜六色，最漂亮。”这是涉县索堡中学新学期“创客实验室”的第一堂实践课。

“针对不同年级，我们的‘创客实验室’设置了创意搭建、3D打印、电脑编程等10多个类型的科技学习实践项目，并将科技学习实践纳入教学计划，聘请了专业的教师队伍。”校长宋利兵说。

科技教育走出书本，放飞了“好奇宝宝”的童心，也解放着孩子们的创造力。

今年疫情期间，辽宁省沈阳市第五中学科技团队的学生使用设计软件和激光雕刻机，设计、制作了数百枚校徽和多款具有学校特色的“周边产品”在网上义卖。所得款项6000多元，都用来购买抗疫物资捐给困难地区。

“我们在社团第一次接触到激光雕刻机，之后学习了怎么使用这种新型科技产品。现在我们能用它制作模型组件，感觉自己的创造力和动手能力都得到了施展。”高三五班学生龙大鑫说。

此外，通过科技选修课和各类社团活

新形象 新服务 新体验

——中国银行海拔最高的V5.0新版形象网点重装开业

近日，中国银行北京中路支行新装正式对外营业。作为雪域高原首家V5.0新版形象网点，北京中路支行拥有的不仅是高海拔，更有高标准。全新设计风格、温馨内饰氛围、人性服务模式，以及契合客户需求和未来新金融发展的空间布局和应用科技应用，都让这家网点兼具现代美学，又科技感爆棚，传递着更加智能、更有温度的金融服务。

形象升级 凸显百年中行文化底蕴 北京中路支行以“全球化”“长城”作为主文化元素，打造“建设新时代全球一流银行”的文化符号，辨识度高、带入感强，展现了百年中行稳健经营的文化底蕴，凸显了中国银行全球化的经营理念。进入网点内部，一切以客户体验出发，带来视觉上的明亮感和科技感，温暖的中行红、中行灰的点缀，又增添了温馨感，彻底改变了银行网点固有的冰冷和刻板形象，极具生活气息。

布局升级 构建复合式空间应用 中国银行积极顺应客户需求日益多元化、个性化、专业化的趋势，业内首创“共享·融合”理念，致力于打造厅堂“百变空间”。以往银行功能分区泾渭分明，客户需要在特定的区域办理限定的业务，客户常常要在多个区域往返奔波，成为典型的“客户围着银行转”。北京中路支行重装开业后，网点平面布局升级为公私业务共享、各功能区充分融合，服务方式转变为“银行围着客户转”——营销服务区可安排对公、对私客户等候洽谈等共享使用；客户洽谈区作为私密性较高的区域，可因需受理财富管理、理财业务、跨境业务、个贷业务和普惠金融业务；上述区域，既是业务洽



图为中国银行北京中路支行员工为客户办理业务。

谈区，也是客户等候区，同时还是环卫工人、执勤民警等歇脚的“温暖角”。

智能升级 打造智能化服务平台 传统柜台“隐身”，是北京中路支行带给客户的最直观感受。客户一进门，智能化设备占据了“C位”，令人耳目一新。那客户怎么办业务呢？北京中路支行负责人东智介绍：“立足于客户行为偏好的变化，我们把智能银行服务区设置在客户动线的前端，客户一进门就能通过智能柜台办理业务，实现随到随办、即办即走，不需排队等候”。通过业务的智能化迁移，一方面提升了服务效率和客户满意度，另一方面以较小空

间处理大部分操作型业务，扩大了开放式的人人交流空间，让银行员工有更多的时间和精力专注于提供个性化、专业化服务，开展深度挖潜和精准营销，激发新活力。

值得一提的是，中国银行持续强化科技引领，通过引入新型智能化设备和工具，打造线上线下融合协同的服务平台，有效延展了网点服务时间和空间。目前，厅堂版智能柜台已覆盖传统柜面九成以上业务品种，新推出的现金版智能柜台支持大额、多券别高速存取款，实现了现金、非现金业务的一站式智能化办理。而移动版智能柜台使网

点服务触角进一步延伸，银行可以走出厅堂，直接到校园、部队、社区、厂矿、农场等为客户提供智能金融服务，真正实现“客户在哪里，银行就开到哪里”。

体验升级，推出陪伴式服务模式

且增卓玛是北京中路支行某开户单位的出纳，过去来办业务，她是坐在开放式柜台隔着桌子办，而现在则是坐在开放式柜台侧面的沙发上办，这一点变化让她直言“感觉距离更近了，办业务更亲切了”。中国银行V5.0新版形象网点升级的不仅仅是营业环境，更是服务模式的重大变革。开放式柜台90度舒适洽谈和业务办理空间设计，让服务升级为“陪伴式”服务，银行员工陪伴在客户身边，既便于沟通，又保证私密，让服务更温暖、更人性，进一步提升了客户体验，也推动了银行向个性化、专业化及高附加值服务转型。此外，在此基础上，交流式客户动线，进一步拉近了与客户距离，客户排队坐等办业务的“就诊式”服务转变为为客户的“点餐式”服务，客户体验更好，银行也获得更多的营销触点。

业态升级 探索场景化服务生态

中国银行V5.0新版形象网点还将引入场景化经营理念，探索多元服务生态，将网点融入周边社区、院校、商圈、企业等系列场景，探索构建紧密衔接客户需求的金融生态圈。不仅充分应用网点物理布局，还可以携手合作伙伴，通过“组件化”调整家具和设备布放，营造舒适的服务空间，举行党建共建、商户联谊、学术交流、知识讲座等主题活动，为客户提供丰富多元的金融和非金融增值服务。

北京中路支行的开业，标志着中国银行V5.0新版形象设计规范在雪域高原的成功落地，凸显了新时代银行拥抱前沿科技、创新服务模式、打造最佳体验的发展理念。中国银行西藏区分行将以网点智能化升级为契机，自觉融入西藏发展大局，持续打造优质、专业、高效的服务，用金融为美好生活创造价值。



图为中国银行北京中路支行外部。



图为中国银行北京中路支行员工在会议室讨论业务。

遗失声明

●嘎玛卓玛不慎，将警官证(证号:633096)丢失，声明作废。

声 明

由重庆交通建设(集团)有限责任公司承建的“国道317线(西藏境)丁青至斜拉山公路整治改建工程施工第三标段”已完工，所有民工工资已结清，如有异议，请于本声明见报之日起30日内与我公司联系，逾期后果自负。

联系电话:18989271635

特此声明

重庆交通建设(集团)有限责任公司 2020年9月21日

声 明

由我西藏赣通工程建设有限公司承建的“洛扎县格乡仲村至拉康镇公路改建工程一标段”已完工，所有民工工资已结清，如有异议，请于本声明见报之日起30日内与我公司联系，逾期后果自负。

联系电话:15982873078

特此声明

西藏赣通工程建设有限公司 2020年9月21日

西藏日报、西藏商报广告刊登咨询热线: 0891-6349996 6322866